
                                                                  Estratto del Verbale di Seduta
              COMUNE DI                                                                DELLA GIUNTA COMUNALE DI REGGIO EMILIA
    REGGIO NELL’EMILIA

             

I.D. n.   28
L'anno duemilaventiquattro addì 22 - ventidue -  del mese febbraio 
alle ore 15:10 nella sede municipale, ritualmente convocata, si è riunita 
la Giunta Comunale, per la trattazione del seguente oggetto:

in data 22/02/2024

 

ADESIONE  DEL  COMUNE  DI  REGGIO  EMILIA  ALL’INIZIATIVA 
COMMEMORATIVA  IL  100°  ANNIVERSARIO  DELL’UCCISIONE 
DEL  SINDACALISTA  ANTIFASCISTA  REGGIANO  ANTONIO 
PICCININI  ED  APPROVAZIONE  DELLA  GIORNATA  DEL  28 
FEBBRAIO  QUALE  RICORRENZA  STORICO  ISTITUZIONALE 
DELLA CITTÀ DI REGGIO EMILIA

                                                Alla discussione dell'oggetto sopraindicato, sono presenti:

VECCHI Luca Sindaco NO 

PRATISSOLI Alex Vicesindaco NO 

BONVICINI Carlotta Assessore SI 

CURIONI Raffaella Assessore SI 

DE FRANCO Lanfranco Assessore SI 

MARCHI Daniele Assessore NO 

RABITTI Annalisa Assessore SI 

SIDOLI Mariafrancesca Assessore SI 

TRIA Nicola Assessore NO 

  Presiede:  RABITTI Annalisa 

Assiste il Segretario Generale:  GANDELLINI Dr. Stefano



I.D. n. 28 IN DATA 22/02/2024

LA  GIUNTA  COMUNALE 

Premesso che 

- lo  Statuto Comunale che,  all’art. 13,   assume quale funzione propria del Comune di 

Reggio Emilia  il salvaguardare e consolidare i valori di libertà, antifascismo, eguaglianza, 

giustizia sociale, democrazia e solidarietà, contro ogni forma di totalitarismo; 

- Reggio  Emilia,  Città  del  Tricolore,  il  cui  gonfalone  è  Decorato  Medaglia  d’Oro  alla 

Resistenza, ha sempre raccolto la  volontà dell’Amministrazione Comunale a sostenere 

iniziative  finalizzate  a  trasmettere  la   memoria  e  la  salvaguardia  dei  valori  della 

Resistenza  e dell’antifascismo alle giovani generazioni;

- promuovere il  carattere universale ed indivisibile  dei  diritti  umani,  la  difesa dei   diritti 

umani,  della  democrazia  e  della  giustizia  sociale,  rimangono  ancor  oggi  obiettivi  di 

preoccupante attualità:  gli   scenari di guerra e  l’espressione di dittature a noi vicine 

richiamano le Istituzioni ad un rinnovato impegno per la sensibilizzazione e  la memoria 

delle nefaste conseguenze sulle popolazioni; 

Considerato  che   il  28  febbraio  2024,  ricorre  il  100°  anniversario  dell’assassinio  di  Antonio 

Piccinini, sindacalista socialista,  barbaramente ucciso da un gruppo di fascisti nel clima di violenza 

ed illegalità che precedette  le elezioni dell’aprile 2024;

Richiamate 

- la  mozione  approvata dal  Consiglio  Comunale   ID 11 del  29/01/2024,  con la quale si 

chiede al Sindaco ed alla Giunta Comunale di aderire e collaborare alla valorizzazione della 

figura di Antonio Piccinini nell’ambito delle iniziative previste nel centenario dell’uccisione; 

- la richiesta di collaborazione avanzata da ISTORECO,  in rappresentanza dei familiari e 

delle  diverse  realtà associative costituitesi quale comitato promotore un  programma di 

iniziative   per  la  valorizzazione  della  figura  del  martire  reggiano che con la  vita  difese 

l’antifascismo;   (Allegati A, B, C); 

Ritenuto  opportuno 

 confermare la volontà di questa Amministrazione Comunale alla condivisione  istituzionale 

di iniziative pubbliche rivolte a trasmettere i valori dell’antifascismo; 



 approvare la collaborazione  del Comune di Reggio Emilia  all’iniziativa in programma  il 

prossimo 28 febbraio 2024 nella ricorrenza del  100°  anniversario dell’uccisione di Antonio 

Piccinini;

 approvare  la  data  del  28  febbraio  quale  giornata  commemorativa   Antonio  Piccinini, 

provvedendo  al suo inserimento nelle ricorrenze  storico istituzionali del Comune di Reggio 

Emilia; 

Preso atto del positivo parere tecnico -  al progetto della prevista  installazione di una stele nei 

pressi dello stabile abitato da Antonio Piccinini -  espresso dalla Dirigente del Servizio Cura della 

Città, Ing. Ursula Montanari, agli atti  PG 44435 del 19.02.2024  (Allegato D); 

Rilevato che il presente atto non comporta l’assunzione di oneri finanziari diretti in quanto  gli 

impegni previsti rientrano nell’ordinaria attività dei servizi comunali coinvolti  (Mobilità, polizia 

locale, comunicazione, Cura della Città); 

Visti

- l’art. 48 del D.Lgs. 267/2009; 

- il  parere  di  regolarità  tecnica  espresso  sulla  presente  proposta  di  provvedimento  dai 

Responsabili dei servizi interessati, ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 267/2000; 

DELIBERA 

Per le motivazione e con le modalità suindicate , qui richiamate integralmente, di approvare: 

1. la  collaborazione  del  Comune  di  Reggio  Emilia  all’iniziativa  pubblica  promossa   a 

ricordo del  100° anniversario della brutale uccisione di Antonio Piccinini, il prossimo 28 

febbraio 2024 come da programma proposta dal Comitato Promotore; 

1. il  riconoscimento  della  data  del  28  febbraio  quale  giornata  commemorativa   Antonio 

Piccinini, provvedendo  al suo inserimento nelle ricorrenze storico istituzionali del Comune 

di Reggio Emilia. 

Inoltre 



LA GIUNTA COMUNALE

Ritenuto che ricorrono particolari motivi d'urgenza, onde procedere con sollecitudine a confermare 

la collaborazione dell’Amministrazione Comunale per l’imminenza dell’iniziativa in oggetto

Visto l'art 134, comma 4 del D.Lgs. 267/2000 s.m.i.;

Con voti unanimi palesemente espressi

DELIBERA

di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile.

Letto, approvato e sottoscritto.

IL  PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

RABITTI Annalisa GANDELLINI Dr. Stefano
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